

为推进乡村治理工作，2020年以来，贵州省余庆县龙家镇光辉社区黄金榜村民小组以“群众自主选择+党员认领”模式，将全组划分成11个区域，由11名党员担任“农管家”。村民遇到难题，一个电话，“农管家”们马上就会来帮忙处理。

每个“农管家”负责自己区域内的产业发展、应急管理、矛盾纠纷调解等问题。同时，建立问题反馈机制，对于群众反映的问题，全组党员群策群力，马上就办。

2020年10月，村民沈恩常的妻子突发疾病，因其子女外出，全靠区域内的“农管家”将其送往医院进行救治，防止了病情进一步恶化。据统计，实施“农管家”

服务制度以来，累计为村民代办各事项50余次，村民满意度高达98%以上。

与此同时，该地探索出“党员领榜、积分定榜、先进上榜”的“黄金榜”乡村治理体系。该体系以“积分制”为核心，通过“月评比、季上榜”明确每季度的金、银、铜牌，村民可以凭积分到光辉社区供销社兑换生活用品。

“牙膏、牙刷、卫生纸……我去年上了‘平安榜’，这些都是凭获得的积分购买的。”村民小组长牛方方，经常开展义务巡逻，帮助解决困难，成为“平安榜”金牌获得者。自积分制实行以来，村里各项事务均有明显变化。

高倩

摘编自1月21日《农民日报》

山西  
石楼

## 绘出文明风景线

“以前，这些墙上乱七八糟的，还有小广告，很不美观。现在，文化墙把这段路装扮得挺好看的。人们来往都能看见，还能增长知识，我在这里打扫卫生心情也好。”山西省石楼县环卫工人苏阿姨说。

在爱国卫生运动开展的关键阶段，石楼县各乡镇、城区“聘请”了专业的城市建设“解说员”，用3D智能喷绘技术将民风民俗、道德准则、科学知识、文明新风绘成特色文化墙。

走进义牒古镇，一条文化长廊映入眼帘。“学习雷锋好榜样”“不

忘初心、牢记使命”“行善是福、邻里是福”……在一幅幅主题鲜明、图文并茂的文化墙前，一位年逾古稀的老人一边端详画面，一边缓缓而行。“挺好的，可以让现在的年轻人和孩子们多了解《红军东征》的故事，增加历史知识。”村民裴大爷说。

义牒镇义牒村党支部书记郝水生表示：“文化墙非常有意义，用文学、书法、绘画的方式来体现，通俗易懂又喜闻乐见，既提高了群众的文化素养，又美化了村庄环境。文化墙在哪儿，哪儿就是一道亮丽的风景线。”

当前，由石楼县委宣传部策划的文化墙已成为全县广大群众的又一“文化读物”，成为培育文明乡风、良好家风、淳朴民风的重要媒介。

许文悦

来源：中国农网

